

Posudek školitele na bakalářskou práci

Název práce: Příčiny partnerské nevěry v heterosexuálních vztazích

Autor: Kateřina Štolová

Školitel: Mgr. Kateřina Potyszová

Předkládaná bakalářská práce zabývající se příčinami partnerské nevěry u heterosexuálních mužů a žen je členěna na teoretickou a empirickou část. Celkově práce čítá 47 stránek textu a autorka vychází z více než 140 zdrojů především primární literatury.

Teoretickou část autorka dělí do čtyř hlavních kapitol, kde se zabývá tématem partnerských vztahů, nevěry, příčin nevěry a důsledků nevěry. Jako pozitivní hodnotím, že autorka klade velký důraz na své téma práce, tedy se snaží co nejvíce mapovat kapitolu příčin partnerské nevěry. Zde v ucelených celcích představuje některé z nejvýznamnějších faktorů, které mají na dopuštění se partnerské nevěry vliv (například osobnostní, vztahové, individuální či situační faktory). Kateřina v teorii ovšem využívá místy velice starou literaturu (např. studie z roku 1988), což především u témat jako je prevalence a faktory ne vždy dává již smysl. Tyto výzkumy se snaží kontrastovat s novějšími studiemi, ne vždy se však daří. Taktéž místy vnímám chaotičnost textu, co se týče například vysvětlení evolučních či sociokulturních teorií partnerské nevěry. V textu není jedno ucelené místo, kde by autorka teorie vysvětlovala. Přesto v textu zaznívá, že v práci z evoluční teorie vychází. Strohý výklad je pak rozepsán částečně například v podkapitole „prevalence podle pohlaví“ nebo „mezipohlavních rozdílech v postojích“, kde autorka taktéž podává vysvětlení rozdílně použitých metodologií (např. otázek nucené volby vs. kontinuální škály). V jednom odstavci tak mluví o prevalenčních studiích, v druhém o evolučním vs sociokulturním přístupu a ve třetím o metodologických rozdílech. Celá teoretická část ovšem je čtivá a ve většině případů je text dobře provázán. Vnímám, že Kateřina pracovala s obrovským množstvím literatury. Také oceňuji, že se opravdu věnuje především rešerši příčin partnerské nevěry, stejně jako skutečnost, že do textu zařazuje i novější „trendy“, například zaměření se na online formy nevěry.

V empirické části bakalářské práce autorka volí kvalitativní strategii polostrukturovaných rozhovorů, které se potom snaží analyzovat pomocí IPA. Cílem práce je prozkoumat a popsat příčiny dopuštění se partnerské nevěry v heterosexuálních vztazích, a to z pohledu podvádějících jedinců. Ke svému vzorku si vybrala muže a ženy ve věku 18-45 let a celkem pracuje s daty z 10 rozhovorů (5 mužů a 5 žen). Polovina dat byla nasbírána a přepsána autorkou. Veškeré analýzy pro účely této práce Kateřina prováděla samostatně. Autorka se taktéž podílela na tvorbě polostrukturovaného rozhovoru, který je přílohou této práce a dále uskutečnila jeden pilotní rozhovor, kde si nacvičila vedení rozhovoru a dostala zpětnou vazbu. Představení analýz je místy hodně výčtové a ke konci analýzy nejsou už moc rozepsány, nevím, zda z časových nebo jiných důvodů (zejména otázka č. 3, výčet příčin dopuštění se nevěry, působí spíše jako extrakt z dotazníku). V závěru své výsledky v textu shrnuje a poté v diskusi výsledky nejen shrnuje, ale Kateřina je propojuje s teoretickým základem a přináší svá vysvětlení.

Spolupráce s Kateřinou nebyla příliš úzká. V začátku tvorby rozhovoru a nácvičku se mnou studentka komunikovala, což bylo ovšem začátkem roku 2021. Poté mi byla část teorie zaslána 10 dní před odevzdáním v červnu 2023, kdy nebylo možné práci ani stihnout okomentovat,

ani nebylo možné stihnout její větší část dopsat, takže studentka termín odevzdání posunula a práci vypracovala zcela samostatně. Byla mi poté zaslána kompletní verze, která byla jednou okomentována. Taktéž jsem z finalizované verze práce vyčetla z neodstraněných komentářů, že text byl předložen na odbornou placenou korekci, což mi studentka poté vysvětlila. Vnímám ovšem tuto konzultaci za netradiční a do jaké míry byla tedy studentka vedena mnou, či placeným konzultantem, nevím.

Přes vše výše uvedené bakalářskou práci navrhuji k obhajobě s hodnocením velmi dobře.

V Praze, 9.2.2024

Mgr. Kateřina Potyszová